

# Слёзы пророка — его боль

Дейтон Киси

Из пяти глав Плача Иеремии глава 3 — наиболее сложная по своей композиции и наиболее возвышенная по своей духовной тональности. Большая её часть написана от первого лица. Повествование яркое, драматическое. По мере того как раскрываются мысли автора, растёт его уверенность в Творце; глава изображает его выход из хаоса и противоречий. Глава написана в форме сложного акrostиха: все её шестьдесят шесть стихов — на еврейском языке — организованы в трёхстишия. Все три строки в каждом трёхстишии начинаются с одной очерёдной буквы еврейского алфавита (3 строки x 22 трёхстишия = 66 строк). Но этот уникальный рисунок отходит на второй план в сравнении с теми важными мыслями, которые содержит глава. Это мысли о Господе, об авторе и о его взгляде на жизнь, обоснованном его связью с Богом. Здесь вы без труда можете найти и свою связь с Богом.

Трудность толкования в главе 3 вращается вокруг вопроса, является ли написанное здесь плачем одного человека или же один человек олицетворяет собой весь народ. Тот факт, что в 3:1 автор пишет “Я человек, испытавший…”, свидетельствует в пользу того, что это мысли конкретного человека.<sup>1</sup> Другие фразы, похоже, также говорят об одном человеке и его переживаниях: “Я стал посмешищем” (3:14a); “Твёрдо помнит это душа моя” (3:20a); “Ты защищал, Господи, дело души моей” (3:58a). Подобные высказывания заставляют думать, что речь идёт об отдельном человеке. Этот вывод кажется ещё более правдоподобным, если учсть личные местоимения “мы”, “наш” и т.п. в 3:40–47. В этом отрывке человек призывает *весь народ* к коллективному действию.

Допустив, что автором Плача является Иеремия, мы видим несколько поразительных параллелей между тем, как он формулирует

мысли в главе 3, и внутренней борьбой открытого и честного Иеремии в Иер. 1—20. Обратите внимание на эти параллели в таблице на с. 27.

Таким образом, в ткань главы 3 Плача, как и начальных глав книги Иеремии, вплетена растущая уверенность в Божьей справедливости, заботе, сострадании и достаточности. Этот процесс достижения духовной зрелости станет очевидным, когда мы ближе познакомимся с главой 3.

---

Страдание и отчаяние привели к тому, что пророк в 3:1–18 начал обвинять Бога. Он рассматривает своё положение, причину страдания и цену своих отношений с Богом.

“Я человек, испытавший горе” (3:1a). Пророк однозначно говорит о себе как о человеке, на долю которого выпало “горе”.<sup>2</sup> Это слово указывает на бедняка, переживающего невзгоды, страдающего от лишений и жалкого существования. Беды пророка — и причастность Господа к ним — раскрываются в серии местоимений. Пророк указывает на себя при помощи слов “я” (6 раз), “меня” (13 раз) и “моя”, “мои” и т.д. (14 раз). Господь в 3:1–18 упоминается в местоимениях “Он” (20 раз) и “Его”, “Свой” (4 раза).

Тот, кто чрезмерно увлечётся сказанным в тексте о том, что Господь сделал пророку, может упустить важный ключ к пониманию общей вести в этой главе. Если перефразировать некоторые обвинения, выдвигаемые пророком (без изменения их смысла), можно увидеть неравнодушного Бога, наказывающего, чтобы исправить. Господь знает, что нам нужно, и знал,

---

<sup>1</sup> Отметьте слово “человек” в 3:1, 27, 35, 39.

<sup>2</sup> Евр.: *они* — “...бедность... Плач. 1:3; 3:19... Плач. 1:7... Прит. 31:5... Исх. 3:7; 4:31... Втор. 26:7... Пс. 9:14; 24:18; 30:8; 118:153; Плач. 1:9; 3:1... лишения” (Браун и др.).

какое наказание нужно было пророку для его роста (см. Евр. 12:9–13; Иак. 1:2–4; 1 Пет. 1:6–9).

## ПРИЧИНА (ПО МНЕНИЮ ПРОРОКА) ЕГО СТРАДАНИЙ (3:2–13)

Он повёл меня и ввёл  
Во тьму, а не во свет.  
Так, Он обратился на меня  
И весь день обращает руку Свою:  
Измощил плоть мою и кожу мою,  
Сокрушил кости мои;  
Огородил меня и обложил горечью  
и тяготой;  
Посадил меня в тёмное место,  
Как давно умерших;  
Окружил меня стеной, чтобы я не вышел,  
Отяготил оковы мои;  
И когда я взывал и вопил,  
Задерживал молитву мою;  
Камнями преградил дороги мои,  
Извратил стези мои.  
Он стал для меня как бы медведь в засаде,  
Как бы лев в скрытном месте;  
Извратил пути мои и растерзал меня,  
Превратил меня в ничто;  
Натянул лук Свой

И поставил меня как бы целью  
для стрел—  
Послал в почки мои стрелы  
Из колчана Своего (3:2–13).

Видя, как складываются для него обстоятельства, пророк понимает, какому Богу он служит.

- **Бог гневающийся**—Горе пришло “от жезла гнева<sup>3</sup> Его” (3:1б). Автор говорит, что он видел гнев Божий. Высказывания, подобные записанным в Иер. 15:14, 17:4, 21:5, 25:7, 32:37, позволили пророку совершенно ясно понять, что Бог разгневался на Иудею. Это объясняет, почему Иеремия испытывает такое горе. Хотя ужасно видеть такое бедствие вокруг, мы должны помнить, что можно—это относится и к Богу—гневаться, не согрешая (см. Мк. 3:5; Еф. 4:26).

- **Бог требовательный**—Пророк пишет:

<sup>3</sup> Евр.: *эбрах*—“переливание через край... Иса. 13:9... Соф. 1:18... избыток... взрыв гнева... переполненный гневом, яростью... Ам. 1:11... Иса. 9:18; Плач. 2:2; Пс. 89:9, 11... Плач. 3:1”.

## Сходные переживания, описанные в Плач. 3 и Иер. 1—20

### Плач Иеремии

- 3:7— “[Он] окружил меня стеной, чтобы я не вышел...”  
3:8— “...задерживал молитву мою”.  
  
3:14— “Я стал посмешищем...”  
3:18— “Погибла сила моя и надежда моя на Господа”.  
  
3:27— “Благо человеку, когда он несёт игу в юности своей”.  
3:30— “Подставляет ланиту свою бьющему его...”  
3:40— “Испытаем и исследуем пути свои и обратимся к Господу”.  
3:49— “Око моё изливается и не перестаёт”.  
  
3:53— “Повергли жизнь мою в яму...”  
  
3:64— “Воздай им, Господи, по делам рук их”.

### Книга Иеремии

- 15:17— “...я сидел одиноко...”  
7:16; 11:14; 14:11— “Ты же не проси за этот народ...”  
20:7в— “Я каждый день в посмехании...”  
15:18— “За что... рана моя так неисцельна...? Неужели Ты будешь для меня как бы обманчивым источником, неверной водой?”  
1:6— “Я не умею говорить, ибо я ещё молод”.  
20:2— “...ударил Пасхор Иеремию”.  
15:19— “На это так сказал Господь: «Если ты обратишься, то Я восстановлю тебя...””  
9:1— “О, кто даст голове моей воду и глазам моим—источник слёз! Я плакал бы день и ночь...”  
38:6— “Тогда взяли Иеремию и бросили его в яму...” (18:20— “А они роют яму дуще моей...”).  
20:11— “Но со мной Господь, как сильный работорец, поэтому гонители мои споткнутся...”

“Он повёл меня и ввёл во тьму”<sup>4</sup> (3:2). Ссылка на “тьму” говорит о внутреннем беспокойстве, которое день за днём одолевает Иеремию. Он передаёт страшную, жуткую весть—суд Иеговы над Иудеей. Он не совсем ясно понимает, но Бог пожелал послать его—фактически заставил—передать ещё одну весть о гибели, которую люди не желают принимать (Иер. 7:27, 28; 17:15–18; 18:18–23). Трудно бывает проповеднику, когда он передаёт истину, которую сам не совсем ясно понимает, а реакцией слушателей при этом ещё становится мщение, а не уважение (см. Деян. 2:39, 40; 10:34–48; 11:1–17; Гал. 2:11–18).

- **Бог направляющий**—“Он обратился<sup>5</sup> на меня и весь день обращает руку Свою” (3:3). Как любящий Отец, Бог следил за Иеремией, выслушивал его жалобы и предъявлял ему требования, когда это было нужно для его роста (см. Иер. 15:15–21; 20:7–13; 1 Пет. 1:6–9).

- **Бог, физически изнуряющий**—Бог “измождил”<sup>6</sup> (3:4) Иеремию. Он никогда не обещал Иеремии, что задание ему будет лёгким, но обещал избавлять пророка и давать ему силы для выполнения задачи (Иер. 1:7–10, 17–19). Представьте себе все невзгоды и трудности более чем сорокалетнего труда пророка в гибнущей стране, когда его весть ежедневно отвергалась. Сказать, что Иеремия стал *измождённым* или *изнурённым*—это ещё мягко охарактеризовать те испытания, которые выпали ему на долю.

- **Бог, посылающий тяготы**—“Оградил меня и обложил горечью и тяготой”<sup>7</sup> (3:5). Эта характеристика, по определению, отображает ту суровую ситуацию, в которой служил Иере-

<sup>4</sup> Евр.: *хошек*—“... о кромешной тьме... сильном страдании, Ис. 5:30; 9:1; 29:18 ([образно] о слепоте), Ис. 42:7; 49:9; 58:10; 59:9; 60:2; Плач. 3:2; Мих. 7:8; Пс. 17:29... страх, ужас, символ суда, Ам. 5:18, 20... замешательство, Иов. 5:14; 12:25; 19:8; растерянность, Пс. 34:6... мрак, темнота, Еккл. 6:4”.

<sup>5</sup> Евр.: *шуб*—см. определение в сноске 19 на с. 15.

<sup>6</sup> Евр.: *балах*—“...стареть... Быт. 18:12... ветшать... Неем. 9:21... о костях (в результате страдания), Пс. 31:1; больной человек, Иов. 13:28... Плач. 3:4... использовать до конца, Ис. 65:22” (там же).

<sup>7</sup> Евр.: *тела-ах*—“...замешательство... с трудом... быть изнурённым (от тщетных усилий)... Быт. 19:11... нетерпеливый... Иов. 4:2; в беде... Иов. 4:5... изматывать себя (то есть сильно напрягаться)... Иер. 9:4; 20:9... о безнадёжной молитве... Иер. 6:11; 15:6, всегда об истощившемся терпении” (там же).

мия. Его молитвы казались безнадёжными (Иер. 11:11, 14; 14:11); он изнемогал от тщетных усилий (Иер. 18:19–23). Но несмотря на страшную усталость, он терпеливо работал среди неверного народа Иудеи (Иер. 25:2–4; 38:14, 15; 40:1–6). По иронии, если он переставал говорить от Божьего имени, он утомлялся *удерживать весть в себе* (Иер. 20:9). Не было никакого облегчения этому верному глашатаю Божьей вести!

- **Бог изолирующий**—“Посадил меня в тёмное место” (3:6). Этот образ говорит о ситуации, в которой *не было* ни совета, ни ободрения. Сетование Иеремии “Я сидел одиноко” (15:17) передаёт одиночество и боль отвержения. Обратите внимание в этом отрывке, что в это время он обвиняет Бога!

- **Бог отягощающий** (3:7)—Пророк окружён стеной и не видит выхода. Словно скованny цепями узник, он чувствует тяжесть своих оков. Использованное здесь слово означает нечто обременительное, причиняющее страдание, тяжёлое и мучительное.<sup>8</sup> Оно передаёт идею ярма на шее, которое Иеремия носил в буквальном смысле по велению Господа (Иер. 27:2–8; 28:2–17).

- **Бог, обучающий молитве** (3:8)—Пророк заявляет, что Бог “задерживал молитву мою”. Совершенно очевидно, что Иеремия часто говорил Богу о своей любви к народу (см. 7:16; 11:14; 14:11; 18:20). При таких эмоциональных связях с народом существовала опасность, что он мог перенять их образ мыслей и поведения (см. Иер. 15:19). Бог знал, что этого не должно случиться. Наши слабости и склонности подвергают нас неразумным искушениям. Это объясняет, почему несколько столетий спустя апостолы просили: “Господи! Научи нас молиться” (Лк. 11:1–13). Он знает, как мы должны молиться. (Прочтите Лк. 18:1–14; Фил. 4:6, 7; 1 Фес. 5:17, 18; Иак. 4:1–3).

- **Бог запрещающий**—“...преградил<sup>9</sup> дороги мои, извратил стези мои” (3:9). Какой это урок для Иеремии и для нас! Бог препятствовал женитьбе Иеремии, присутствию на собраниях и даже не разрешал плакать на похоронах (Иер. 16:1–9; см. Мф. 8:21, 22). Брак, смерть и некоторые неразумные собрания порой становятся причиной того, что люди отходят от Бога, вместо того чтобы идти к Нему или ходить

<sup>8</sup> Евр. : *кабед* (там же).

<sup>9</sup> Евр., *гадар*—“обносить стеной, отгораживать... Ам. 9:11... преграждать... о действиях Иеговы по отношению к людям... Иов. 19:8... Плач. 3:9... препятствие в жизни... Плач. 3:7 (там же).

с Ним. Некоторые опрометчиво вступают в брак и только теряют свою душу. Брак заповедан Богом и может быть очень хорошим (Прит. 19:14; Еф. 5:22–33), но в некоторых случаях бывает лучше пойти в дом плача об умершем (Еккл. 7:2–4). То, что может показаться в этих стихах противоречием, подчёркивает, что люди слишком часто выбирают неправильный путь. Поэтому нужно, чтобы Бог преграждал некоторые наши пути, препятствовал некоторым нашим решениям и отказывал в некоторых наших желаниях. Когда Он поступает так, мы можем подумать, что Он “извращает”, или делает кривыми наши пути (см. Иер. 10:23; Прит. 14:12; 1 Кор. 10:13; 1 Пет. 5:5–7; Пс. 118:9–11, 105).

• *Бог могущественный и изменяющий*—“Он… извратил пути мои и… превратил меня в ничто”<sup>10</sup> (3:10, 11). Идея силы передана в образах медведя в засаде и льва в скрытом месте—образах, указывающих на неожиданное вмешательство в жизнь человека, которое нельзя игнорировать. Задание, которое Бог дал Иеремии, оставило его с истерзанными чувствами, всеми оставленного и потрясённого (Иер. 9:1, 2; 15:10; 18:19–22; 20:7–9).

• *Бог, работающий внутри человека*—Пророк, образно говоря, видит, как Божьи стрелы вонзились в его “почки”<sup>11</sup> (3:12, 13). Эта фразеология указывает на глубокий интерес Бога к нашей душе и нашему духу (см. 1 Фес. 5:23). Он Отец нашего духа (см. Еккл. 12:7; Евр. 12:9). Но как ребёнок может противиться родителям, которые стараются сформировать его характер, так и Иеремия иногда сопротивлялся, когда Бог наказывал его, посыпая в него стрелы. Как указывается дальше в главе, в конце концов Иеремия хвалит Бога, как может хвалить ребёнок, за то, что Он помог ему многое понять и стать ближе к Нему (см. 3:19–24).

## ЦЕНА ЕГО СВЯЗИ С ТВОРЦОМ (3:14–18)

Я стал посмешищем  
Для всего народа моего (3:14).

<sup>10</sup> Евр.: *шамем*—см. определение в сноска 9 на с. 12.

<sup>11</sup> Евр.: *клиоот*—“…почки… [буквально] как физический орган… о человеке, только поэтически, как о сотворённом… Пс. 138:13; наиболее чувствительная и жизненно важная часть, метафорически о человеке, пронзённом… стрелами, Иов. 16:13; Плач. 3:13… [образно], как центр эмоций и привязанности… Пс. 15:7; 72:21… отсюда как характер, [объект] Божьего исследования… Иер. 11:20… Иер. 17:10… Пс. 25:2” (Браун и др.).

Пророк стал для людей “посмешищем”.<sup>12</sup> Это слово указывает на более чем одного человека, то есть на группу людей, насмехающихся над другим человеком. От этого осмеляние, когда над человеком издеваются в открытую, становится ещё более едким. Высмеивание переплетается с презрением к личности пророка и к его словам. Иеремия продолжал говорить от имени Господа, ежедневно подвергаясь подобным издевательствам (Иер. 20:7, 8). Высмеивая его вдохновенные предупреждения, люди хотели уничтожить и самого пророка—стереть даже память о нём (Иер. 11:19; 26:8, 11)! Пусть те, кто говорит от имени Господа, подумают, как трудно ему было встречаться с ними изо дня в день. Как же пророкправлялся с такой ситуацией?

Он пресытил меня горечью,  
Напоил меня попынью (3:15).

Что касается его внутреннего состояния, то он наполнился “горечью”.<sup>13</sup> Этот термин происходит от слова, обозначающего горькое расстение; в переносном смысле оно означает горький опыт и причинённое страдание. Горькие времена для Иеремии были, когда Пасхор приказал избить его и посадить в колоду (Иер. 20:1, 2), когда Анания разбил ярмо, которое Иеремия носил на шее (28:10, 11), и когда его бросили в яму (38:6). К этому списку можно добавить и другие причинявшие душевые муки слuchaи; все вместе они наполнили пророка горечью и отвращением.

Сокрушил камнями зубы мои,  
Покрыл меня пеплом (3:16).

Весть, исходившая из уст Иеремии, была как хрустящий на зубах песок. В Иер. 15:16 говорится, что слово было воспринято с радостью, потому что эти слова доказывали, что Иеремия был Божиим вестником (см. Иер. 1:8–10), призванным Божиим именем. Его служение было достойно чести и славы. Но когда он ежедневно начал сталкиваться с отвержением непокорной аудитории из-за того, что он кричал о насилии и разорении (20:8, 9), его слова стали ощущаться как камни на зубах. Он исполнился негодования (Иер. 15:17). Всё произошедшее с ним повергло его в грязь, извала в пепле—образ позора, унижения. Он опустился на дно скорби и душевной боли (см. Иез.

<sup>12</sup> Евр.: *сехок*.

<sup>13</sup> Евр.: *мерор*.

27:30; Пс. 101:10; Иер. 6:26).

И удалился мир от души моей,  
Я забыл о благоденствии (3:17).

Душа пророка лишилась покоя, он забыл о счастье. Пребывая в таком умонастроении, он думал, что лишился всего хорошего, живительного, благоприятного. То, что он, по его словам, “забыл о благоденствии”, показывает, что он совсем пал духом.

И сказал я: “Погибла сила моя  
И надежда моя на Господа” (3:18).

Внешняя сила автора “погибла”;<sup>14</sup> погибла и внутрення сила, его надежда. *Как близок был пророк к тому, чтобы махнуть на всё рукой, даже на Бога!*

## Уроки главы 3 Плача Иеремии

### Боль и благодарность (3:1–18, 55–66)

Весь главы 3, которую нельзя оставить без внимания,—это описание пророком того, что Бог сделал с ним (3:1–18), заканчивающееся благодарностью за то, что Бог сделал для него (3:55–66). Перемена точки зрения произошла

<sup>14</sup> Евр.: *абад*—“...быть разрушенным, разорённым... Иер. 9:11... Иер. 4:9 (т.е. лишённый мужества)... Пс. 9:19; Прит. 10:28; 11:7; Иез. 37:11... Плач. 3:18... потеряться, погибнуть... Иер. 50:6; Иез. 34:4, 16” (там же).

не потому, что Бог изменил Свой образ действий, а потому, что пророк обрёл более глубокий взгляд на вещи. Изменилось не Божье отношение, а понимание пророком случившегося. В Иер. 1:17–19 Бог обещал ему Свою заботу и избавление, но на протяжении почти двадцати лет Иеремия не сознавал исполнения этого обещания (см. Иер. 20:7–13). Подобным же образом и в главе 3 пророк переходит от жалобы и сомнения к уверенности в Боге и преданности Ему.

Что вы думаете о Боге и о том, какое отношение Он имеет к вашим обстоятельствам? Хотели бы вы походить на пророка в начале главы 3 или в её конце?<sup>15</sup>

<sup>15</sup> Другим великим примером того же принципа служит Psalm 72. Стихи 1–16 выражают сетования псалмопевца. Он завидовал нечестивым, которые, казалось, благоденствовали и не знали тревог, “доколе не вошёл... во святилище Божие” (ст. 17а). Там он посмотрел на всё иначе, понял конец нечестивых и завершил псалом признанием собственной бесмысленной близорукости и пылким восхвалением Бога, своей твердыни (ст. 17б–28).

### Мир христианина

Христос не хотел, чтобы мы в этой жизни беспокоились или боялись. Прочтите Ин. 14:27: Он оставил нам мир. Он примирил нас с Богом “кровью креста Его” (Кол. 1:20). Этот мир обретается через веру (Рим. 5:1, 2), исповедание этой веры (Лк. 12:8, 9), покаяние (Деян. 3:19; см. 1 Пет. 3:10–12) и крещение (Деян. 2:37, 38).